

ד"ר קני
 * את התלמידים (אולי)
 הקובץ, נא מ-30 יולי
 התלמידים מילוי טופס
 hadara98@gmail.com

אינרציה #1 - טיכונים גרסא
גרסא #3

הוכחה:
 הוכחה כי $R(x)$ מקבלת זווילר למ הא מהצורה
 $R(x) = \frac{Q(x)}{P(x)}$ כאשר $Q(x), P(x)$ כולו

אנחנו: כדי להצטרף אנחנו נעשה את ההחלקה הבאה:

(i) אם $\deg(Q(x)) \geq \deg(P(x))$: נעשה חילוק כולו

(ii) נעשה שברים חלקים

(iii) נעשה גאורגוליס מייזים

כולם על פי חוקי אלגוריתם:

(i) חילוק למ המכנה ולנושאם לי חלקים

(ii) אנחנו למ החלקים והלי חלקים יאשר התוצאה (קקא)

באופן הבא:

אם a הוא אי חלק $\left. \begin{matrix} \text{אם } a \text{ אי} \\ \text{חלק מ} \\ \text{המכנה} \\ \text{אז } k \\ \text{הוא } k-1 \end{matrix} \right\}$
 (a) $(Ax+B)$ חלק מול חלק $(x-a)^k$ חלק מול חלק $(x-a)^{k-1}$
 (b) $(Ax+B)$ חלק מול חלק $(x-a)^k$ חלק מול חלק $(x-a)^{k-1}$
 (c) $(Ax+B)$ חלק מול חלק $(x-a)^k$ חלק מול חלק $(x-a)^{k-1}$

צד ימני

$$\frac{1}{(x-a)^k} = \frac{A}{x-a} + \frac{B}{(x-a)^2} + \dots + \frac{K}{(x-a)^k}$$

הוכחה חסרי גאורגוליס הבאה

$$\int \frac{x^4 - x^3 - x - 1}{x^3 - x^2} dx \quad \text{II}$$

אנחנו נעשה חילוק כולו ונעשה שברים חלקים:

$$\frac{x^4 - x^3 - x - 1}{x^3 - x^2} = x - \frac{x+1}{x^3 - x^2}$$

נעשה חילוק כולו למ המכנה ולנושאם לי חלקים

$$\Rightarrow \int \frac{x^4 - x^3 - x - 1}{x^3 - x^2} dx = \int x - \frac{x+1}{x^3 - x^2} dx = \int x - \frac{x+1}{x^2(x-1)} dx = \frac{x^2}{2} - \int \frac{x+1}{x^2(x-1)} dx$$

$$\frac{x+1}{x^2(x-1)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x^2} + \frac{C}{x-1} \quad | \cdot x^2(x-1) \quad \text{! nur für } x \neq 0, 1 \text{ gültig}$$

$$x+1 = (Ax+B)(x-1) + Cx^2$$

$$x+1 = Ax^2 + Bx - Ax - B + Cx^2 = x^2(A+C) + x(B-A) + (-B)$$

$$\begin{cases} A+C = 0 \\ B-A = 1 \\ -B = 1 \end{cases} \quad \Leftrightarrow \quad \text{nur 3 Gleichungen}$$

$$\Downarrow \\ (A, B, C) = (-2, -1, 2)$$

$$\Rightarrow \int \frac{x+1}{x^2(x-1)} dx = \int \left(\frac{-2}{x} - \frac{1}{x^2} + \frac{2}{x-1} \right) dx = -2 \ln|x| + \frac{1}{x} + 2 \ln|x-1| + C$$

$$\int \frac{x^4 - x - x - 1}{x^3 - x^2} dx = \frac{x^2}{2} - 2 \ln|x| + \frac{1}{x} + 2 \ln|x-1| + C \quad \text{! } \int \frac{1}{x} dx = \ln|x| + C$$

$$\text{(weiter)} \int \frac{x^3 - 2}{x^4 - x} dx \quad \text{(partielle II)}$$

$$\frac{x^3 - 2}{x^4 - x} = \frac{x^3 - 2}{x(x^3 - 1)} = \frac{x^3 - 2}{x(x-1)(x^2+x+1)} \quad \text{! nur für } x \neq 0, 1 \text{ gültig}$$

$$\Rightarrow \frac{x^3 - 2}{x(x-1)(x^2+x+1)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x-1} + \frac{Cx+D}{x^2+x+1} \quad | \cdot x(x-1)(x^2+x+1)$$

$$x^3 - 2 = A(x^3 - 1) + B(x^3 + x^2 + x) + (Cx + D)(x^2 - x)$$

$$x^3 - 2 = Ax^3 - A + Bx^3 + Bx^2 + Bx + Cx^3 + Dx^2 - Cx^2 - Dx$$

$$\text{nur 3 Gleichungen} \Rightarrow \begin{cases} A+B+C = 1 \\ B+D-C = 0 \\ B+D = 0 \\ -A = -2 \end{cases} \Rightarrow (A, B, C, D) = \left(2, \frac{1}{3}, -\frac{2}{3}, \frac{1}{3} \right)$$

$$\Rightarrow \int \frac{x^3 - 2}{x^4 - x} dx = \int \left(\frac{2}{x} - \frac{1}{3} \frac{1}{x-1} - \frac{\frac{2}{3}x + \frac{1}{3}}{x^2+x+1} \right) dx = 2 \int \frac{1}{x} dx - \frac{1}{3} \int \frac{1}{x-1} dx -$$

$$- \frac{1}{3} \int \frac{2x+1}{x^2+x+1} dx = 2 \ln|x| - \frac{1}{3} \ln|x-1| - \frac{1}{3} \ln|x^2+x+1| + C$$

לע מופיעים בהתאמה 3 מקומות האלו

$-\frac{\pi}{2} \leq \theta \leq \frac{\pi}{2}$, $x = a \sin(\theta)$ \Rightarrow : $\sqrt{a^2 - x^2}$ (i)

$-\frac{\pi}{2} < \theta < \frac{\pi}{2}$, $x = a \tan(\theta)$ \Rightarrow : $\sqrt{x^2 + a^2}$ (ii)

$-\frac{\pi}{2} < \theta < \frac{\pi}{2}$, $x = \frac{a}{\cos(\theta)}$ \Rightarrow : $\sqrt{x^2 - a^2}$ (iii)

דוגמה
 $\int \frac{dx}{x^2 \sqrt{4-x^2}}$ (I)

$x = 2 \sin \theta$ \Rightarrow , $\sqrt{a^2 - x^2}$ מופיע בהתאמה
 $dx = 2 \cos \theta d\theta$

$\Rightarrow \int \frac{dx}{x^2 \sqrt{4-x^2}} = \int \frac{2 \cos \theta d\theta}{(2 \sin \theta)^2 \cdot 2 \sqrt{4-4 \sin^2 \theta}} = \int \frac{2 \cos \theta}{(2 \sin \theta)^2 \cdot 2 \sqrt{1-\sin^2 \theta}} d\theta =$

$= \int \frac{2 \cos \theta}{(2 \sin \theta)^2 \cdot 2 \cos \theta} d\theta = \int \frac{d\theta}{2 \sin^2 \theta} = -\frac{1}{4} \cot \theta + C$

: x-ל החזרה

$\sin \theta = \frac{x}{2} \Rightarrow \sin^2 \theta = 1 - \cos^2 \theta = \frac{x^2}{4}$

$\Rightarrow \cos^2 \theta = \frac{4-x^2}{4} \Rightarrow \cos \theta = \frac{\sqrt{4-x^2}}{2}$

$\Rightarrow -\frac{1}{4} \cot(\theta) + C = -\frac{1}{4} \frac{\cos \theta}{\sin \theta} + C = -\frac{1}{4} \frac{\frac{\sqrt{4-x^2}}{2}}{\frac{x}{2}} + C =$

$= -\frac{\sqrt{4-x^2}}{4x} + C$

$\int \frac{\sqrt{x^2-25}}{x} dx$ (II)

$x = \frac{5}{\cos \theta}$ \Rightarrow , $\sqrt{x^2 - a^2}$ מופיע בהתאמה

$\Rightarrow dx = \frac{-5 \cdot (-\sin \theta)}{\cos^2 \theta} d\theta = \frac{5}{\cos \theta} \tan \theta d\theta$

$\Rightarrow \int \frac{\sqrt{x^2-25}}{x} dx = \int \frac{\sqrt{\frac{25}{\cos^2 \theta} - 25}}{\frac{5}{\cos \theta}} \cdot \frac{5}{\cos \theta} \tan \theta d\theta = \int 5 \sqrt{\frac{1-\cos^2 \theta}{\cos^2 \theta}} \cdot \tan \theta d\theta =$

$= \int 5 \tan^2 \theta d\theta = 5 \int \frac{1-\cos^2 \theta}{\cos^2 \theta} d\theta = 5 \int \frac{1}{\cos^2 \theta} - 1 d\theta = 5 \tan \theta - 5\theta + C$

$$\operatorname{tg}^2 \theta + 1 = \frac{\cos^2 \theta + \sin^2 \theta}{\cos^2 \theta} = \frac{1}{\cos^2 \theta} = \frac{x^2}{25} \quad ; x - \rho \rightarrow \text{SN}$$

$$\Rightarrow \operatorname{tg}^2 \theta = \frac{x^2 - 25}{25} \Rightarrow \operatorname{tg} \theta = \sqrt{\frac{x^2 - 25}{25}} = \frac{\sqrt{x^2 - 25}}{5}$$

$$\theta = \operatorname{arccos} \left(\frac{5}{x} \right) = \operatorname{arctg} \left(\frac{\sqrt{x^2 - 25}}{5} \right)$$

$$\Rightarrow \int \frac{\sqrt{x^2 - 25}}{x} dx = \sqrt{x^2 - 25} - 5 \operatorname{arctg} \left(\frac{\sqrt{x^2 - 25}}{5} \right) + C$$

$$a > 0, \int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + a^2}} \quad (\text{III}) \quad \text{III}$$

$$dx = \frac{a d\theta}{\sin^2 \theta} \quad (= x = a \operatorname{tg} \theta \Rightarrow)$$

$$\Rightarrow \int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + a^2}} = \int \frac{a d\theta}{\sqrt{a^2 \operatorname{tg}^2 \theta + a^2}} = \int \frac{1}{\sqrt{\frac{\sin^2 \theta}{\cos^2 \theta} + 1}} d\theta =$$

$$= \int \frac{1}{\frac{\sin^2 \theta}{\cos \theta}} d\theta = \int \frac{\cos \theta}{\sin^2 \theta} d\theta = \int \frac{dt}{t^2} = -\frac{1}{t} + C =$$

$$t = \sin \theta$$

$$dt = \cos \theta d\theta$$

$$= -\frac{1}{\sin \theta} + C$$

$$\operatorname{tg}^2 \theta = \frac{x^2}{a^2} \Rightarrow \operatorname{tg}^2 \theta + 1 = \frac{1}{\cos^2 \theta} = \frac{x^2 + a^2}{a^2} \quad ; x - \rho \rightarrow \text{SN}$$

$$\Rightarrow \cos^2 \theta = \frac{a^2}{x^2 + a^2} = 1 - \sin^2 \theta$$

$$\Rightarrow \sin^2 \theta = \frac{x^2}{x^2 + a^2} \Rightarrow \sin \theta = \frac{x}{\sqrt{x^2 + a^2}}$$

$$\Rightarrow \int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + a^2}} = -\frac{\sqrt{x^2 + a^2}}{x} + C$$

$$m, n \in \mathbb{Z}, \int \sin^m(x) \cos^n(x) dx \quad \text{מסלול II}$$

על פי דפוסון נעזר על הנוסחה: $\sin^2 x = 1 - \cos^2 x$ או $\cos^2 x = 1 - \sin^2 x$

$$(a) \sin(2x) = 2 \sin x \cos x$$

$$(b) 2 \sin^2 x = 1 - \cos 2x$$

$$(c) 2 \cos^2 x = 1 + \cos 2x$$

אם n זוגי (אנחנו בוחרים \cos)

$$t = \sin x \quad \text{אם } n \text{ אי-זוגי}$$

$$t = \cos x \quad \text{אם } m \text{ אי-זוגי}$$

$$\int \frac{dx}{\cos x} = \int \sin^0 \cos^{-1} dx \quad \text{מסלול III}$$

$$dt = \cos x dx \quad \text{אם } t = \sin x$$

$$\int \frac{\cos x dx}{\cos^2 x} = \int \frac{\cos x dx}{1 - \sin^2 x} = \int \frac{dt}{1 - t^2} = \frac{1}{2} \left[\int \frac{dt}{1-t} + \int \frac{dt}{1+t} \right] =$$

$$= \frac{1}{2} \left(-\ln|1-t| + \ln|1+t| \right) + C = \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+t}{1-t} \right| + C = \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+\sin x}{1-\sin x} \right| + C$$

$$\int \sin^4(x) \cos^4(x) dx \quad \text{מסלול II}$$

$$\int \sin^4 x \cos^4 x dx = \frac{1}{16} \int (2 \sin x \cos x)^4 dx = \frac{1}{16} \int (\sin 2x)^4 dx = \frac{1}{16} \int (\sin^2 2x)^2 dx$$

$$= \frac{1}{16} \int \left(\frac{1 - \cos 4x}{2} \right)^2 dx = \frac{1}{16} \int \left(\frac{1}{4} - \frac{1}{2} \cos 2x + \frac{1}{4} \cos^2 2x \right) dx =$$

$$= \frac{1}{16} \left(\frac{1}{4} \int (1 + \cos^2 2x) dx - \frac{1}{2} \int \cos 2x dx + \frac{1}{4} \int (1 + \cos 4x) dx \right) = \dots =$$

$$= \frac{1}{16} \left[\frac{x}{4} - \frac{\sin 4x}{8} + \frac{1}{4} \left(\frac{x}{2} - \frac{\sin 8x}{16} \right) \right] + C$$

הצבה טריגונומטרית:

$(R(\sin x, \cos x))$ (ה) (ו) $\sin x, \cos x$ → הדימוי הדיפרנציאלי
 $t = \tan\left(\frac{x}{2}\right)$ הצבה → $\int R(\sin x, \cos x) dx$ (הדימוי הדיפרנציאלי)
 $\Rightarrow \cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2}, \sin x = \frac{2t}{1+t^2}, dx = \frac{2dt}{1+t^2}$

$$\int \frac{dx}{\cos x + 2\sin x + 3}$$

$$t = \tan\left(\frac{x}{2}\right)$$

$$\int \frac{dx}{\cos x + 2\sin x + 3} = \int \frac{1}{\frac{1-t^2}{1+t^2} + \frac{4t}{1+t^2} + 3} \cdot \frac{2dt}{1+t^2} =$$

$$= \int \frac{1+t^2}{1-t^2+4t+3+3t^2} \cdot \frac{2dt}{1+t^2} = 2 \int \frac{dt}{2t^2+4t+4} = \int \frac{dt}{t^2+2t+1} =$$

$$= \dots = \arctan(t+1) + C = \arctan\left(\tan\left(\frac{x}{2}\right) + 1\right) + C$$

הצבה רציונלית:

הדימוי הדיפרנציאלי $\sqrt{ax^2+bx+c}$ (ה) (ו) ax^2+bx+c הדימוי

$$ax^2+bx+c = (k_1x-\alpha)(k_2x-\beta)$$

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = \sqrt{(k_1x-\alpha)(k_2x-\beta)} = (k_1x-\alpha)t$$

הדימוי הדיפרנציאלי הדיפרנציאלי

$$(k_1x-\alpha)(k_2x-\beta) = (k_1x-\alpha)^2 t^2$$

$$\Rightarrow (k_2x-\beta) = (k_1x-\alpha)t^2$$

הדימוי הדיפרנציאלי הדיפרנציאלי

$$x = \frac{2t^2-\beta}{k_1t^2-k_2}$$

הצבה

$$\int \frac{dx}{x\sqrt{x^2+x-2}}$$

$$x^2 + x - 2 = (x-1)(x+2)$$

$$\sqrt{(x-1)(x+2)} = (x-1)t \quad \text{2.3)}$$

$$x \text{ (3.3.2) } \Rightarrow x = \frac{t^2+2}{t^2-1} \Rightarrow dx = \frac{-6t dt}{(t^2-1)^2}$$

$$(x-1)t = \left(\frac{t^2+2}{t^2-1} - 1\right)t = \frac{3t}{t^2-1} \quad \text{3.4)}$$

$$\int \frac{dx}{x\sqrt{x^2+x-2}} = \int \frac{t^2-1}{t^2+2} \cdot \frac{t^2+1}{3t} \cdot \frac{-6t}{(t^2-1)^2} dt = \quad \text{3.5) (3.4) (3.3)}$$

$$= -2 \int \frac{dt}{t^2+2} = -\frac{2}{\sqrt{2}} \arctan\left(\frac{t}{\sqrt{2}}\right) + C$$

$$t = \frac{\sqrt{x^2+x-2}}{(x-1)} = \sqrt{\frac{x+2}{x-1}} \quad \text{3.6) } t \text{ (3.4)}$$

$$\Rightarrow \int \frac{dx}{x\sqrt{x^2+x-2}} = -\sqrt{2} \arctan\left(\sqrt{\frac{x+2}{2x-2}}\right) + C$$